

La Voz de Mondoñedo

PERIÓDICO SEMANAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Mondoñedo un mes.	0'40 Ptas.
Fuera, trimestre.	1'50 "
Extranjero, un año.	10 "
Número suelto.	0'10 "
Atrasado.	0'20 "

Año II.

PAGO ADELANTADO.

Anuncios y reclamos á precios convencionales

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Mondoñedo, 6 Agosto de de 1904.

No se devuelven los originales que se nos remitan para su inserción, respondiendo de ellos sus autores.

Toda la correspondencia al Director. Para suscripciones, anuncios y encargos dirigirse á la Administración, en la papelería de J. Lombardía.

Núm. 72

2.--Progreso.--2

La solución

Con admiración y asombro hemos leído el discurso del señor Moret en su propaganda política por el principado de Asturias.

Para todo tiene soluciones claras y perfectamente definidas el ex-ministro de la Gobernación. Lo mismo el problema religioso que el económico y social están sujetos á fórmulas matemáticas que inventó su inteligencia poderosa, pero que necesitan para su desarrollo un medio único é indispensable: el poder.

Cuando D. Segismundo sea llamado á *presidir el gobierno* que ha de suceder á Maura, abrirá su caja de Pandora y derramará sobre España toda suerte de prosperidades y bienandanzas.

Las cosas grandes solo pueden ejecutarse desde las alturas; y por eso solo cuando el Sr. Moret se halle en lo más alto de la escalera, hará que encarne en la realidad su salvadora panacea.

Si los españoles nos hubiéramos penetrado de la necesidad de este medio, no permitiríamos que D. Segis pasase más de veinte años ejerciendo el modesto papel de oráculo de Sagasta, ni que se dedicase á pactar el *modus vivendi* que sirvió al partido conservador para celebrar el convenio con la Santa Sede, y que ahora considera como la quinta esencia del clericalismo; y le hubiéramos elevado hasta las alturas del Guadarrama, donde encontraría ambiente que le permitiera labrar la felicidad de la Nación.

No hay que acordarse de la indemnización Mora, de los depósitos, del matadero, ni de tantos otros pantanos y lagunas donde anduvo metida la figura que hoy contemplamos.

A cada uno hay que proporcionar sus condiciones de vida. Al ave hay que darle el aire, al pez el agua, y á Moret el poder.

Esta es la solución. Cuando la aceptemos, huirán de España, despavoridas, las órdenes religiosas; la peseta será la moneda solicitada en el mundo, y los proletarios vivirán cual burgueses ó plutócratas mimados de la fortuna.

Los viajes del Rey

La inesperada visita que hizo

D. Alfonso XIII á Vivero y Ribadeo, encierra una nota muy simpática.

Si ambas ciudades supieran con mucha antelación que el Rey había de honrarlas con su presencia, la ceremonia y pleitesía oficiales hubieran sustituido á aquella nota brillantísima, que ha servido de riquísimo festón á cuadro tan delicioso, con muy poca frecuencia visto, como el de permanecer el Monarca en íntimo contacto con el pueblo.

Si el elemento oficial fuera el encargado de preparar el recibimiento que los dos pueblos vecinos hicieron á S. M., y si las capitales de Ayuntamiento por el Jefe del Estado visitadas, hubieran tenido tiempo para emplear mucha percalina, las Bandas, grandes Cruces y Comisiones bien *trajeadas* se interpondrían entre el egregio visitante y los visitados; uno y otros necesitarían catalejos para verse, y la mayoría inmensa de los moradores de aquellos pueblos continuarían firmes en su creencia de que entre ellos y el Rey existía para siempre barrera infranqueable.

S. M. en cambio no podría encontrar más cambios que el que le ofreciese la distinta campaña que se le presentaba ante la vista; tendría forzosamente que observar parodias grotescas de grandiosos obsequios que populosas ciudades le prodigaron en repetidas ocasiones; la monotonía que ofrece la grandeza no se interrumpiría y S. M. no observaría cosa nueva, ni podría convencerse de la bondad de las gentes del pueblo que le ha rodeado.

La improvisada visita á las dos poblaciones gallegas y á las asturianas limítrofes con Galicia, todas ellas de honrada pobreza, habrá ofrecido al Rey algo original y simpático; seguramente que no ha notado de falta las acompañadas genuflexiones de la etiqueta palatina; ha podido vivir algunos momentos sin sacrificarse á la obligada cautela que el hombre de Estado necesita guardar en contra de las asechanzas de los que intrigan, y respiró, en fin, la atmósfera pura y embalsamada en que vive la gente que trabaja para mantener incólume la Monarquía y para cicatrizar las heridas á la patria inferidas por los preferidos de la fortuna; de esa gente que no vende nunca agasajos y que con paciencia heroica sufre y aguanta los escarnios de políticos, sin base en el cerebro, sin que por eso se entivie en el laborioso ciudadano la fé que le inspiran la bondad, juventud é ilustración de D. Alfonso.

En el estudio que de los pueblos de la nación viene haciendo el Monarca, no son factor apreciable la disposición y aptitudes que tengan sus moradores para improvisar arcos de triunfo, de manera que no puede apreciar, á no ser la crítica de casa, las deficiencias de decorado; pero sería verdaderamente desastroso que, por ejemplo, en la casa Ayuntamiento de alguna ciu-

dad se encontrasen, al entrar en ella el Rey, montones de habas y otras legumbres y que, por ejemplo también, se hubiesen dilapidado fondos municipales para subvenir á los gastos de una imprenta particular y no se hubiese destinado parte de ellos á la adquisición de un dosel para colocar el retrato de D. Alfonso.

Penetrado S. M. de la verdad del caso de malversación de fondos municipales que nuestra fantasía inventa y delata, hubiera experimentado gran molestia; pero con toda seguridad que no se la proporcionan las innumerables peticiones que en sus paseos se le hacen sino que por lo contrario encontrará solaz y entretenimiento en muchas que se le dirijen.

Un ejemplo de esto lo ha sido la petición de construir un *punte colgante* desde San Román á Ribadeo, por encima de la ría, para el paso del ferrocarril de la Costa.

—Mucho puente me parece ese, dijo el Monarca.

El Rey se compadeció de quien tal proposición le hacía porque de no ser así hubiera hablado en plural diciendo: «muchos puentes me parecen esos.»

Pero lo decimos nosotros y, aunque no es igual que si lo dijera don Alfonso, tampoco éste sabría en el momento de la petición, que la persona que la formulaba era el *verbo* de la política moretista, el que á pesar de ser verbo y letrado no pudo librarse de secundar las exigencias de una soberbia inaguantable.

¿Será conveniente añadir á la carrera de abogado una asignatura que se llame arquitectura legal, para no incurrir en el defecto de pedir imposibles?

Confiamos que las excursiones del Rey por Galicia han de ser benéficas á este país.

Prepárense para morir

Desde un famoso discurso del señor Osma dedicado á demostrar que cierta moneda extranjera debía llamarse corona y no peseta, ochavo ó maravedí; desde aquel famosísimo trabajo parlamentario del diputado por Monforte, en cuya labor invirtió varias sesiones del Congreso, durante las cuales no había más testigos que los escaños y los maceros, pero ningún oyente porque los maceros estaban más dormidos que los bancos; desde aquel erudito pero inútil discurso del actual ministro de Hacienda, nada notable dió este señor á su patria, á no ser la labor persecutoria contra la industria alcohólica y la que ahora asoma su tétrica faz, encaminada á herir de muerte otra industria que aun está entre pañales en España: la industria eléctrica.

Ambas empezaban á tomar incremento en España, y para que esto no suceda inventa el Sr. Osma lo imposible contra ellas.

El ministro citado es un intelec-

tual de horca y cuchillo, muy *chapsado* á la inglesa para permanecer impasible, estóico, ante toda reclamación justa; tiene una riqueza fabulosa en fincas; seguramente poseerá muchos títulos de la Deuda; y aficionado al plácido vivir de la inactiva burguesía, castiga á los infelices que emplean sus industrias iniciativas y su dinero en dedicar á la producción las fuerzas que en la naturaleza se hallan perdidas para el trabajo.

La industria que en mayor escala existe en Mondoñedo, es la fabricación de electricidad; y como los tiros que contra tal industria dirige el ministro de Hacienda han de herir á aquella mortalmente, incitanos á comentar con indignación la funesta obra del ministro porque no será difícil que nos quedemos sin fábricas de electricidad, ó como medida salvadora para que puedan subsistir, aumenten el precio de la lámpara; con lo que el público saldrá pagando una parte de los vidrios que rompen el señor ministro y los eléctricos que tiene á su lado, los que á toda costa, quieren vivir agarrados al presupuesto.

Las fábricas propusieron al señor Osma, como base para liquidar la contribución industrial, el importe de lo que recaudasen, proporción equitativa y justa, pero el ministro de referencia no quiso aceptar, y en cambio impone á la industria eléctrica la obligación de intercalar en los cuadros de distribución unos aparatos que miden la corriente producida, y que además imprimen los vatios ó los amperes en una cartulina.

Esto lo hace el Sr. Osma para alimentar técnicos que le hablan en formas algebraicas con las que le resuelven problemas sobre el tapete, augurando al ministro una recaudación espantosa.

No sabemos, aunque no creemos problema difícil que lo consigan, si las fábricas podrán burlar á los *técnicos del presupuesto*; y no sorprenderá á nadie sino al Sr. Osma, que los aparatos aludidos den resultados contrarios al proyecto del ministro; pero suceda ó no esto, es preciso convenir que tal medida envuelve algo inmoral, porque se hará tributar por lo que las fábricas no utilizan.

Donde, como en esta ciudad, no es posible emplear contadores eléctricos, la mayoría del público utiliza fraudulentamente doble fluido que el que paga; y esta energía eléctrica que sale de las fábricas más la que se pierde en las líneas, la anotará el aparato indicado (sin contar las imperfecciones del mismo) y servirá de base para liquidar la contribución industrial de las centrales.

¿Habrá ante esta objeción sencillísima, quien no califique de disparate hacer tributar á las fábricas por el fluido que se les roba y que necesariamente pierdan?

Pero no paran en esto las *energías* del señor ministro, sino que además hace pagar por razón de salto de agua el 15, el 10 ó el 5 por

100 (según los casos) sobre la cuota industrial de toda industria que se desarrolle con fuerza hidráulica; más la territorial correspondiente á la finca urbana.

Se nos figura que para acreditar-se de Herodes financiero basta y sobra con lo que dejamos consignado.

El 11 de Septiembre en Buenos Aires

Los mindonienses que residen en la Argentina no se desmayan ni desmayan; y alguno de ellos nos manifiesta que cada ejemplar que de LA VOZ reciben, á la que consideran su «órgano oficial», les da mayores alientos y les obliga á ensanchar con nuevos números el programa de festejos.

Nos comunican también que los entusiasmos de los que nos encontramos en su amada tierra, les hacen hervir la sangre incitándoles á que con mayor entusiasmo prosigan en sus trabajos, y á que so consideren deudores de mayor gratitud y cariño hacia las personas que contribuyen á secundar las iniciativas que vinieron de allá.

Por su parte LA VOZ agradece desde lo más íntimo de su alma la benevolencia con que aquellos conciudadanos la consideran y ningún título ostentaremos que más nos orgullezca que el de ser portadores de consuelos, entusiasmos y alegrías á nuestros amigos de la Argentina.

Con el fin de conmemorar la fiesta del presente año, encargaron 250 medallas de plata alusivas á dicha fiesta; tienen acordado organizar para el día de la Virgen solemnemente cultos, utilizando sacerdotes mindonienses, y ni uno solo de aquellos hijos de nuestra ciudad, dejará seguramente de concurrir al templo en que las religiosas funciones se celebren; piensan que á las mismas concurrirá, como lo hará á la fiesta civil, el orfeón mindoniense de Buenos Aires; entra en sus proyectos instalar pabellones en el gran paseo de Palermo y alcanzar del Gobierno una sección numerosa de agentes de seguridad, para que nada turbe la alegría durante aquella reunión magna y originalísima fiesta del 11 de Septiembre próximo.

No creemos que Mondoñedo encierre dentro de su recinto ni un solo escéptico que no vea con agrado y satisfacción inmensos que en el templo y fuera de él se agrupen mindonienses para estrechar los vínculos de amistad, de cariño y protección mútua en el instante mismo que en aquellos corazones no habrá más que impulsos de amor hacia la Virgen que les sirvió de medio de transmisión para comunicar, afirmar y ennoblecer su cariño á las personas y á su pueblo adorados y dar muestras de su generosidad en favor de pobres desvalidos.

Nosotros sentimos mortificadora envidia por no formar al lado de aquellos paisanos y amigos, á los que una vez más enviamos nuestro entusiasta parabien.

CARIDAD

(DÉCIMA)

¡Caridad! ¡virtud sagrada!
Del pobre tu eres anhelo,
Felicidad y consuelo,
La madre más adorada.
Tú de todos respetada
En todo el orbe te encuentras
Y donde quiera que entras
Hallas solo bendiciones
Porque en tristes corazones
El júbilo reconcentras.

VENTURA CASTAÑEDA

PATOLOGÍA

Carbunco bacteridiano

A LOS GANADEROS DE GALICIA

I

Entre los azotes de la ganadería encuéntrase la enfermedad que los labradores gallegos conocen con el nombre de *nacida* y que en el mundo científico es designada con los de *carbunco bacteridiano*, *fiebre carbuncoosa*, *antrax*, *bazo*, *bacera*, *mal de bazo*, *sanguinuelo* y otros muchos.

Enfermedad infecciosa casi siempre mortal, que no solo se propaga por contagio á los demás animales, sobre todo á los herbívoros, sino que también es inoculable al hombre, originando la pústula maligna ó antrax.

Conócese la carbuncosis desde tiempo muy remoto pues Moisés en su libro III, versículo 9, la cita ya denominándola *scata plaga de Egipto*; los médicos árabes la llamaron *fièvre persa*. Todos los autores que en la antigüedad se han ocupado de enfermedades del ganado hablan de *pestes*, que diezaban los rebaños y al parecer se trataba del mal del bazo. Durante el siglo XVI Italia sufrió varias epizootias que causaron sinnúmero de víctimas. En los siglos XVII y XVIII dejó sentir sus terribles efectos en todos los países del globo, describiendo los autores un cuadro sintomático con bastante acierto, si bien atribuyendo la causa unas veces al aire, otras al agua y algunas á la tierra.

Los verdaderos estudios de esta enfermedad se han realizado en el siglo XIX, en el cual médicos y veterinarios se han preocupado de dicha alteración llegando á descubrir que el agente causal es uno de esos seres pequeñísimos imperceptibles á simple vista y tan solo apreciables con el auxilio de un buen microscopio, llamados *microbios*. El microorganismo que produce la *nacida* fué llamado en un principio *Bacillus anthracis* y hoy se conoce con el nombre de *Bacteridia de Davaine*.

No hemos de molestar la atención de los lectores describiendo la forma de estos seres, como se crían, ni como de fieros y dañinos puede convertirse en mansos y beneficiosos. Todo esto se encuentra descrito en los tratados especiales y para que los ganaderos á quienes van dedicados estos artículos pudiesen comprendernos nos sería preciso extendernos en cuestiones de Bacteriología que no son precisas para el objeto que nos guía.

Bástales conocer que la *Bacteridia de Davaine* es el ser causante de la *nacida* de esa enfermedad que tantos daños ha causado en toda Europa, de la que cuentan que en Prusia solo de 1878 á 1883, fué la causa de que murieran más de 6.000 bueyes, 3.000 carneros y 300 caballos, pérdida que se calculó en unos dos millones de francos y enfermedad que en algunos departamentos de Francia ocasionaba una pérdida anual de medio millón de francos y que en España sigue por desgracia asolando nuestros rebaños y diezmando la ganadería nacional. Carecemos de estadísticas que nos permitan calcular las pérdidas que el carbunco ocasiona á nuestros criadores, pero en lo que vá de año podemos asegurar que tan solo en el término municipal de Lugo han muerto de bacera más de 50 reses vacunas, cuyo valor medio calculado en unas 300 pesetas cada una suma una pérdida de 25.000 pesetas para los ganaderos lucenses en el corto plazo de nueve meses, para una sola especie de animales.

Esta pérdida nada despreciable, representaría poca cosa, si quedase reducida á esto, pero en lo que está de año, sospechamos que morirán otras tantas reses ó más, porque no se han guardado con los cadáveres carbuncosos las reglas de policía sanitaria, aplicables á estos casos. Cada res que muere lleva en su sangre y deyecciones millares de gérmenes que no mueren tan fácilmente, pueden vivir en la tierra como en casa propia y si los cadáveres de estas reses quedan abandonadas en despoblado á merced de los perros, aves ó insectos carnívoros, como ordinariamente sucede, estos seres se encargan de esparcir por campos y caminos los restos y productos virulentos de tales cadáveres, sembrando á su paso regueros de microorganismos ó de gérmenes de esta enfermedad que poniéndose en contacto de los ganados cuando encuentran condiciones favorables les atacaron haciéndoles víctimas de su voracidad y venenos.

Consideráanse condiciones favorables al desarrollo de la carbuncosis cierta

temperatura elevada del medio ambiente, así se explica que los casos de bacera sean más frecuentes en verano que en invierno, sobre todo en días de calor; para que estos microbios puedan atacar al animal es preciso que exista en la piel, en la boca ó en cualquier mucosa del tubo digestivo alguna herida ó rasguño, cosa muy fácil en tiempo de verano que los ganados andan paciendo por las rastrojeras en las cuales sufren muchos pinchazos y además por la continuada molestia de las moscas se restringen contra cuerpos duros causándose heridas que son excelente puerta de entrada para estos seres tan pequeños que escapan á la vista del pobre pastor, que no quiere creer por esta razón en su existencia.

Ataca el mal de bazo casi siempre á las reses mejores, parece ser que elige la que es el ojo derecho del ganadero, y esto á nuestro entender se debe á que las reses más finas por poseer un principio de especialización están más predisuestas á enfermar son menos inmunes, su piel y sus mucosas son más delicadas, pueden ser heridas con más facilidad con la cual la exposición á ser inoculadas es mayor porque las heridas son las puertas de entrada de la *Bacteridia de Davaine*.

Siendo la causa de la *nacida* un ser vivo, este para vivir necesita como todo mortal comer y nutrirse para llegar á esa función complementaria de la nutrición que es la reproducción. Pues bien, estos microbios cuando penetran en el cuerpo de una res van á vivir en la sangre y como esta parte del cuerpo es muy rica en alimentos y sobre todo en un gas que se llama oxígeno, que es precisamente la parte del aire que se toma al respirar indispensable á la vida, pues todo el mundo sabe que el que no respira se muere, y esto sucede por la falta de oxígeno. Este gas es del que se apoderan esos bichitos al penetrar en la sangre, amén de los alimentos que allí hay, y en pocos minutos se reproducen, se multiplican hasta tal punto, que á la hora de haber entrado un microbio de estos se ha convertido en varios millones.

Esto da la explicación de porque el animal atacado de carbuncosis cuando esta es de la forma que llaman los patólogos *carbunco interno* (forma casi siempre mortal y de gran rapidez en la evolución) la res deja al pronto de comer ó de rumiarse, le entran temblores, respira con dificultad, su pulso se hace imperceptible, su temperatura sube á 41° y á hasta á 42° y súbitamente cae al suelo como herida por un rayo y muere pateando en breves instantes casi sin darse cuenta el que la cuida de que está enferma.

Débase esto á que los microbios se apropian del oxígeno que el animal lleva en su sangre para poder vivir y porque además estos bichitos desprenden unos venenos que paralizan la función nerviosa, obrando como la puntilla que da el matarife á las reses. Sin *aire vital* en la sangre y con venenos que hacen el oficio de puntilla el animal muere en pocos minutos.

Sin embargo, esta forma aguda no es la más frecuente, sino que muchas veces se suceden estos síntomas más despacio pudiendo notarse la enfermedad en el animal dos ó tres horas antes de morir y hasta en algunos casos durante dos ó tres días.

Cuando la marcha de la enfermedad es más lenta se aprecian bien los principales síntomas de esta enfermedad, en los bóvinos, que son los animales á que queremos referirnos, cesa la rumia, ó desaparece el apetito, hay temblores, fiebre alta, piel seca, pelo erizado, el corazón late violentamente produciendo un ruido que los prácticos llaman metálico y que es muy significativo, el pulso es pequeño, la respiración corta y las mucosas, sobre todo la del ojo inyectadas, es decir muy *cargadas*. A medida que la enfermedad evoluciona, los animales pierden fuerzas, se les ve decaer por momentos, se cubren de sudor, de pié se cansan y por esta razón se echan presentando algunos dolores cólicos, el vientre se abulta por aumento de gases desprendiendo materias fecales sanguinolentas.

En este estado suele morir el animal al cabo de tiempo más ó menos largo, en medio de contracciones musculares enérgicas, con respiración difícil, boca fría, morro seco, ojos medio cerrados y mucosas violáceas. La sangría en estos animales da salida á una sangre negra, espesa é incoagulable.

JESÚS CARBALLO LAMEIRO
Profesor del Consultorio Clínico Veterinario de Lugo.

NOTICIAS

DE TODAS PARTES

Caso curioso

Los médicos de Nueva York se preocupan actualmente de un extraño caso de la más alta importancia fisiológica.

Se trata de un Alfredo Herpin, del Estado de Nueva Jersey, que no ha dormido ni un solo momento desde hace diez años.

Es un caso único. El Herpin no duerme jamás, ni durante el día ni durante la noche, á pesar de lo cual no experimenta sueño ni cansancio en todo el día.

El fenómeno es de los más extraños que se pueden presentar en la vida médica. Ya veremos lo que resuelven acerca de él los Escolapios del Nuevo Mundo.

Buen remedio

El profesor Schafer, de Edimburgo, recomienda un nuevo sistema de devolver la vida á los ahogados, en caso de muerte aparente, el cual se recomienda por su sencillez y, según su autor, por su eficacia extrema.

El modo de operar es como sigue.

Inmediatamente que saquen al paciente del agua, se le colocará en tierra, boca abajo, con la americana doblada y puesta bajo la parte inferior del pecho. No debe perderse ni un momento en desnudar á la persona, y si la respiración se ha suspendido, hay que empezar inmediatamente la artificial, pues toda dilatación resulta peligrosa. Al efecto, el operador se colocará tras el enfermo, con una rodilla levantada y otra en tierra, y las palmas de las manos sobre la parte inferior de la espalda tocando á las últimas costillas, una á cada lado, y, gradualmente, dejará caer el peso del cuerpo sobre ellas, á fin de producir presión—que no debe ser violenta sobre el pecho del paciente.

Por ese medio se saca el aire (y el agua, si la hubiera) de los pulmones, y á continuación se va irguiendo lentamente el cuerpo, con objeto de renovar la presión; pero sin retirar las manos. Este movimiento debe repetirse de doce á quince veces por minuto, sin género de pausa, durante media hora ó más, si es necesario, hasta restablecer la respiración natural. Si más tarde, como suele ocurrir algunas veces, aquélla se vuelve á suspender, debe renovarse en el acto el procedimiento indicado.

Si las circunstancias lo permiten, en tanto que esto se efectúa, otras personas deben ocuparse en aplicar planchas calientes al tronco y los miembros y botellas de agua bien caliente á los pies. Mas no hay que pensar en retirar la ropa mojada, ni en administrar ningún tónico por la boca, hasta que la respiración natural no se haya normalizado.

Triste almoneda

Los muebles y el ropero del Rey Alejandro, de Serbia, y de la Reina Draga, han sido puestos á la venta en Belgrado. Tal vez á estas horas hayau sido enajenados aquellos muebles que fueron testigos de la espantosa tragedia que conmovió á Europa entera el año pasado. Los coleccionadores se encargarán de conservar aquellos objetos, que el pueblo serbio ha despreciado.

Entre los enseres que se han puesto en venta aparecen la magnífica colección de escopetas de caza del Rey y gran número de vestidos que solía usar la Reina Draga.

La luz eléctrica en el Vaticano

En la parte más baja de los jardines vaticanos hállase instalada la fábrica, merced á la cual están hoy admirablemente iluminados durante la noche el Palacio pontificio, y la Basílica de San Pedro. Pío X, acompañado de monseñor Bisleti, visitó hace días la fábrica y bendijo un nuevo dinamo de 20 caballos, con el cual es ya de 100 caballos la energía eléctrica de las máquinas instaladas en el Vaticano. El Papa permaneció durante una hora en la fábrica conversando con los obreros, quienes lo vitorearon á su salida.

Cosecha de trigo

La cosecha de trigo recolectada en el Punjab (Indostán), ha sido este año tan enorme, que al decir de una popular revista, no se encuentran buques bastantes para exportarla.

Diariamente han llegado á Karachi, durante tres semanas consecutivas, más de 10.000 toneladas de trigo, quedando atestados todos los almacenes.

La Compañía del ferrocarril se niega

á seguir transportando más cereales del Pujab al puerto citado, hasta que se dé salida á las actuales existencias.

DE GALICIA

Trajedia inverosimil

Una horrible tragedia ha ocurrido en el pueblecillo de Amoeiro, del partido judicial de Orense.

Un padre de familia, exasperado porque su hijo llegaba tarde á casa, dióle un tremendo garrotazo, y tan fuerte fué el golpe recibido, que el hijo falleció instantáneamente.

Asustado el padre por el delito que había cometido participó á su mujer que iba á suicidarse, arrojándose al río.

Salió, en efecto, de su casa, y la esposa, temiendo una desgracia, fué en su busca en vista de que no regresaba.

Cuando llegó á la orilla del río vió con espanto que el cadáver de su marido flotaba ya en el agua.

Vólviose desolada á su domicilio, y al entrar en este observó que un hijo recién nacido que había dejado en su casa había sido devorado por un cerdo.

La infortunada mujer también falleció después á consecuencia de una intensa hemorragia que se le declaró.

Hacia pocos días que había dado á luz.

El triste y espantoso suceso ha causado en Amoeiro honda consternación.

Las fiestas de Septiembre

Donativos recogidos por la Comisión ejecutiva de los festejos que en honor de la Santísima Virgen de los Remedios se celebrarán en esta ciudad en el próximo mes de Septiembre

Sres. D.

Luis Vidal, Teniente Vicario Cas-
trense, de San Fernando, 25 ptas.
Tomás Cobos, de Lugo, 25.
Amancia de la Barrera Montene-
gro, 15.

José Barro, Chavín, 12.
Ramón Díaz Fernández, 10.
Francisco García Garmendía, Au-
ditor de Guerra, 2.
Dolores Rivas, 150.

Suma. 90'50
Suma anterior. 3.079'50

Total pesetas. 3.170'00

CRÓNICA LOCAL

Condena

Por haber infringido la vigente ley de Pesca fueron condenados por el Juzgado municipal de esta ciudad con la multa de cinco pesetas y accesorias los jóvenes Ramón Valoria Rico, Pedro Villarino Rivas, Enrique López Rodríguez y Agustín Rivas Fernández; y con la de quince pesetas y costas José Antonio Moirón Paz, debiendo sufrir, caso de insolvencia, la prisión subsidiaria correspondiente.

Nueva prórroga

Se ha prorrogado por todo el corriente mes el plazo para la adquisición voluntaria sin recargo de las cédulas personales.

Fallecimiento

El día 2 del corriente falleció en San Jorge de Lorenzana, á consecuencia de una congestión pulmonar, el industrial tan conocido en esta ciudad, Juan Cigarrán, pariente próximo del Juez municipal de este distrito.

A su entierro, que ha sido una verdadera manifestación de duelo, asistió numeroso gentío de todo Lorenzana.

Enviamos á la familia del finado nuestro sentido pesame.

Un retrato

Hemos tenido ocasión de ver un retrato al lápiz de nuestro amigo, el administrador de Correos, D. Alberto Somoza, hecho por su sobrino D. José Gómez, de Oviedo, quien demuestra en su trabajo no comunes aptitudes para el dibujo.

Tanto la factura del retrato, como el

parecido con el original son dignos de aprecio.

Falos y bofetadas

Varios jóvenes que asistieron á la romería de San Cristobal celebrada el domingo último se repartieron algunos palos y bofetadas. La oportuna intervención de la Guardia civil evitó que la reyerta tuviera mayores consecuencias. A uno de dichos jóvenes le fué ocupada una navaja de regulares dimensiones.

Descanse en paz

Falleció en Lugo el 31 del pasado Julio la Srta. Matilde Iglesias Piñón, hija del comandante del mismo apellido.

A toda su apreciable familia enviamos el testimonio de nuestro sentimiento por tan sensible pérdida.

Viajeros

Llegaron á esta ciudad de Madrid, el capitán de infantería D. Ricardo Rey y sus bellas sobrinas las señoritas Elisa y Carmen Fernández. De la Coruña, don José Castillo. De Orense, la señora hermana del Jefe de Correos de esta población.

Salieron: para Vivero, los Sras. D. José y D. Ramón Díaz Fernández. Para Riotorto, D. Manuel Castro Albite, Cura párroco de los Remedios. Para Foz, D. Justo Rivas, Párroco del Carmen, don José M.^a Rocha y señora, la señora viuda de Nogueira acompañada de su familia, D. Pedro Méndez, señora é hijo y la familia de D. José R. Rego Villamil. Para su posesión de Masma, la señora é hijos de D. José Lage. Para San Cosme, la Srta. Asunción Cendán y para Ribadeo, D. José Pérez Bastillo.

Banda municipal

Mañana, domingo, si el tiempo no lo impide, amenizará el paseo de seis á ocho de la tarde, ejecutando el siguiente programa:

- 1.^a Paso doble alemán. A.
- 2.^a La Elegante, mazurka. Roig.
- 3.^a De improviso, vales. Parra.
- 4.^a Souvenir de Tivoli, polka. N.
- 5.^a ¡Baila Morena!, jota. Verguilla.

Correos

Correspondencia detenida por falta de franqueo durante la semana:

Una carta para D. Juan Alvito La mas, en Madrid.

Otra para D. José Sánchez, en Lugo.

Otra para D. Alejandro G. Montoara-zo, en Castropol.

Por mala dirección:

Una para D.^a Rosalía Domingacho, en Muruais.

Otra para D. Manuel Barreira, calle de Enfrente, primer piso.

Movimiento de población

NACIMIENTOS

Día 30 de Julio. Senén Moliner García, Casa-Cuna.

Día 31. María Teresa Domenech Díaz, Molinos.—José Antonio López Valcarcel, Barbeitas.—Ramón Fernández Muñío, Monte de Arca.—Ignacia Pértega Blanco, Casa-Cuna.

Día 3 de Agosto. Florencio Gruz García, Recadieira.

Día 4. Luis López Otero, Villamor.

Día 5. Dodolino López López, Villamor.

MATRIMONIOS

No hubo ninguno.

DEFUNCIONES

Día 31 de Julio. Antonia Aguiar Otero, 18 años, (congestión). Santa María Mayor.

Día 2 de Agosto. José M.^a Rivas García, 2 años, (epilepsia). Argomoso.—Ignacio Ortega Blanco, 3 días, (tétanos). Casa-Cuna.—Manuel Villarino Vizoso, 2 meses, (bronquitis). Oirán.

Día 3. María Otero Veiga, 11 meses, (bronquitis). Villamor.

Libros

Se compran libros antiguos y modernos pagándose á buenos precios.

Para más informes dirigirse á casa de las Srtas. de Moirón, Cantón 17 en esta ciudad.

Imp. de LA VOZ DE MONDOÑEDO

22, Marqués de Rodil, 22.

GRAN CONFITERÍA

La Dulce Alianza

2. Plazuela de Carruajes, 2.-Mondoñedo.
(Frente al Cuartel de Infantería)

Esta Confitería, montada con todos los adelantos modernos, ofrece al público lo más selecto en dulces finos y corrientes, así como también en dulce de encarga, como son:

Tartas de almendra, huevo batido, Ramilletes artísticos, Platos montados, Pastelones de pollos, crema, cabey y pichones, Puentes montadas, Budines de gabinete, de frutas y al Rhum, Creques de Lisboa, Patos, Merengadas, Flanes de leche, café, naranja y limón, Natillas á la inglesa, Cremas rusas, Tocinillos del Cielo, Tartas imperiales, Brazos de gitano, Troncos americanos, Jamón en dulce, Gallinas trufadas, Lenguas á la escarlata y todo lo concerniente al ramo de confitería y repostería, á precios sumamente económicos.

Para bodas, regalos y bautizos hay un variadísimo surtido en objetos de fantasía procedentes en su mayoría de París, á precios baratísimos.

Para Misas nuevasse elaboran especiales templetes con alegoría ó dedicatoria, á gusto del cliente.

En vinos y licores ofrece esta Casa lo más selecto que se conoce, expendiéndolos embotellados y por cuartillos, desde el más ínfimo al más alto precio, para todos los gustos por delicados que sean. Recomendamos á nuestra clientela y al público en general el tan exquisito

ANÍS INFERNAL

por ser tónico digestivo y reconstituyente; es el mejor del mundo y se expende á 1 peseta y 25 céntimos el cuartillo, y á 4 pesetas botella de un litro.

NOTA.—Esta Casa elabora, con especialidad, chocolates á brazo á 5, 6, 7, 8, 9, 10 y 12 reales libra. Por molliendas y medias molliendas se rebaja un 5 por 100.

Todos los géneros que expende esta Confitería compiten en su elaboración y buena calidad con los mejores de las casas más principales del Reino y del Extranjero.

Probad y os convenceréis.

PRECIOS ECONOMICOS

"AHLEMEYER"

Compañía anónima de construcciones é instalaciones electro-mecánicas

BILBAO-MADRID

Instalaciones completas de

Centrales de Electricidad

Dinamos electromotores, transformadores

y demás materiales para el ramo eléctrico

Turbinas VOITH

de gran rendimiento con verdadero regulador de precisión

Motores de gas, calderas y máquinas de vapor

"La Unión y el Fenix Español"

Compañía de seguros
contra incendios
SEGUROS SOBRELAVIDA

Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros de incendio en 40 años que lleva de existencia la considerable suma de
Pesetas 101.547.867'09

AGENTE EN MONDOÑEDO:

Don Justo García

22.—Marqués de Rodil—22

Fes de vida

Se venden en la papelería de J. Lombardía, 2, Progreso, 2, y en la imprenta de este periódico.

En dicha imprenta se hace toda clase de trabajos concernientes al ramo á precios muy económicos.

Tarjetas de visita desde una pta. el 100 en esta imp.